
Eksempel på vellykkede tiltak i strandsona i Eidsvoll 
 
Eidsvoll kommune inviterte sommeren 2004 norske og nordiske sivilarkitekter og 
landskapsarkitekter til åpen idé-konkurranse om utforming av Eidsvoll sentrum, det gamle 
tettstedet ved Vorma. Formålet var å få fram ideer og perspektiver som kan gi grunnlag for en 
overordnet plan for hele området, og som kan bidra til at store og små tiltak blir satt inn i en 
helhet og samordnet med hensyn til landskap, arkitektur, trafikk, økonomi og framdrift.  
Temaer var blant annet: 
Visuell og fysisk kontakt mellom gateløp/bebyggelse og Vorma. 
Videreutvikling av elvebredden. 
Sammenhengende elvepromenade. 
Nye boliger i - og i nærheten av sentrum. 
 
Kåring av vinnere høsten 2004. Reguleringsplan vedtatt 27.08.2007, med tilhørende 
illustrasjonsplan, samt formingsveileder. 
 
Deler av elvepromenaden med brygge og tømmerfløterstatue er ferdigstilt.  
Videreføring av elvepromenade vil skje sammen med byggeprosjekter langs elva. 
Bankplassen med brygge og amfi, paviljong, samt boligbebyggelse i/nærheten av 
Vorma/sentrum. 
 

 
 
Eidsvoll sentrum med paviljong og gjestebrygger Foto: Eidsvoll kommune 
 
 
 
 
 
 



Eksempel på vellykkede tiltak i strandsona i Gjøvik 
 
Strandpromenaden langs Mjøsa i Gjøvik by er en gang- og sykkelsti som er regulert 
gjennom flere ulike reguleringsplaner fra Rambekkvika i sør til Hunnselva i nord. Deler av 
strekningen er etablert på arealer som er et resultat av utfylling i Mjøsa med masser fra 
Fjellhallen som ble etablert til OL i 1994. Langs den 6 kilometer lange promenaden finnes 
grøntarealer, ballsletter, båthavner, badeplasser, lekeplass, strandvolleyball-bane, bord og 
stoler for piknik. Det vurderes å forlenge strandpromenaden sørover til kommunegrensen mot 
Østre Toten kommune. Det vurderes også etablering av en skateboard-park i tilknytting til 
strandpromenaden.  
 
 

 
 
Strandpromenaden ved Vikodden     Foto: Gjøvik kommune 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Bråstadvika ble regulert i 2001 til camping og hytter. Det ble avsatt arealer til friområde 
langs Mjøsa hvor det i dag blant annet er etablert en sandstrand. Området, som er i privat eie, 
omfatter også en småtbåthavn, og deler av denne havnen med gjestebrygge er etablert i dag. 
Deler av serviceanlegget er etablert med blant annet toaletter, kiosk/gatekjøkken samt 
serveringstelt. Det er regulert en gangveg inn til området fra sør, og i den kommende 
strandsoneplan-prosessen vil forbindelsen mellom denne og byen (Skiblanderbrygga) bli 
vurdert. 
 
 

 
 
Bråstadvika, Gjøvik      Foto: Gjøvik kommune 
 



 
Eksempel på vellykkede tiltak i strandsona i Hamar 
 
 
Etablering av badestrand, oppholdsområder, skateanlegg, sandvolleyballbaner, 
basketballanlegg, grillplass, turstier, p-plasser etc. på Koigen i Hamar sentrum. Området 
binder sammen sentrum, Skibladnerbrygga og strandveien mot Domkirkeodden. Området 
inngår i kommunedelplan for strandsonen i Hamar. Koigen ble offisielt åpnet i 2005. 
 
 

 
Mjøsholmen ved Kiogen, Hamar          Foto: Wilhelm Murray 
 
 
Hedmarksmuseet og Domkirkeodden: 
Hedmarksmuseet er et museum som i alt sitt mangfold dokumenterer og formidler norsk 
historie fra tidlig middelalder fram til vår tid. Sporene fra middelalderborgen er både integrert 
i museets arkitektur og utstillinger. Hamarkaupangen, vår eneste innlandsby i middelalderen, 
lå i dette området.  
 
Ytterst på Domkirkeodden ligger ruinen av Hamar domkirke fra 1152/53. I 1998 ble det reist 
et storslagent vernebygg i glass og stål over domkirkeruinens søyler og bueganger - 
Hamardomen. Arkitekt Kjell Lund har gjort vernebygget til et flerbrukshus for kultur og 
kirkelige handlinger. 
Hedmarksmuseet og Domkirkeodden er svært mye benyttet til ferdsel, opphold, bading mm. 
 
 
 



Eksempel på vellykkede tiltak i strandsona i Lillehammer 
 
Strandpromenaden er Lillehammer sentrumsnære strandsone. Området er fylt ut etter 
reguleringsplan vedtatt i 1990.  
 

 
Strandpromenaden sør for Strandtorget, Lillehammer    Foto: Scandicraft 
 
Området er tilrettelagt med oppholdsarealer, balløkker, sandvolleyballbane, strand, 
parkeringsplass og turveger. Turvegen gjennom området er en del av en sammenhengende 
turveg langs Mjøsa, fra Søre Ål til Fåberg i nord. Området har et stort potensial for 
videreutvikling. Ett aktuelt prosjekt er etablering av et større skateanlegg i området. Området 
har svært stor bruk. 

 
Foto: Lillehammer kommune 



Eksempel på vellykkede tiltak i strandsona i Ringsaker 
 
 
Båthavna på Sund, Helgøya, er etablert med gjesteplasser, serveringssted, båtutsettingsplass 
mv. Det er utarbeidet reguleringsplan for området. 
 
Mjøsstranda mellom Verven og Pellervika, Brumunddal, er delvis opparbeidet som frilufts- 
og friområde for rekreasjon. Her finnes bl.a. stier, badetårn, sandvolleyballbaner. 
 
Campingplass ved Framnesbrua, Nes, med oppstillingsplasser for campingvogner, 
småbåthavn, stier. Det er utarbeidet reguleringsplan for området.  
 

 
 
Campingplass ved Framnesbrua, Ringsaker    Foto: Scandicraft 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Eksempel på vellykkede tiltak i strandsona i Stange 
 
HIAS friområde/Nordsveodden med turstier, p-plass, toalett, badeplass m brygge, 
hinder/ballanseløype, noen lekeapparater og natursti, er et statlig sikra friluftsområde. 
Kommunen leier deler av tilgrensende områder ved renseanlegget til HIAS. HIAS friområde 
var allerede blitt opparbeidet på begynnelsen av 80-tallet med grasareal og ei grasbane og 
seinere et serviceanlegg med toaletter, idrettsgarderober og kiosk til en kostnad av kr. 
920.000. Kommunen leier dette arealet av HIAS. 
 
Nordsveodden er et av de siste skogområdene i Nordbygda i Stange. 
Området, inklusive HIAS og Nordsveodden, var regulert allerede i en plan fra 1976. I 1985 
tok så ordføreren opp spørsmålet om å innløse friområdet på Nordsveodden. Kulturkontoret 
ble på dette grunnlag samme år bedt om å utarbeide en skisse for utnyttelsen av området. 
Dette arbeidet startet med ei prosjektgruppe nedsatt i 1986. 
 
Etter hvert ble det besluttet å utarbeide en ny reguleringsplan. Landskapsarkitektfirmaet Moen 
og Feste ble engasjert i 1989. De utarbeidet illustrasjonsplan og beskrivelse vedr. områdets 
muligheter og utbygging. Den endelige reguleringsplanen ble stadfestet i 1990. 
Etter dette har man ekspropriert et areal på omlag 85 daa. inkl. en hytteeiendom på 7 daa. 
(Nordsveholmen ).   
 
Området er opparbeidelsen med stier, sikret badevik med brygge, vegetasjonspleie, riving av 
hytte, gapahuk, parkeringsplass, gjerding, beiteområde, oppsetting av 60-70 fuglekasser, 
fastmonterte griller, søppeldunker, dam. Samlede kostnader til erverv og opparbeidelse nevnt 
over beløp seg til ca. 2.06 mill. statlige midler mens Stange kommune bevilget kr. 760.000 til 
opparbeidelsen. 
 

 
Hinderløype på HIAS friområde      Foto: Stange kommune 



Siden åpningen i 1998 av den delen av grøntområdet som er den regionale delen så har 
HIAS/Nordsveodden sett under ett blitt ytterligere utbygd med hinder/ballanseløype, noen 
lekeapparater og natursti. Dette til en samlet sum statlige/kommunale kr. 456.000 Det kan 
nevnes at naturstien ble ferdig våre 2008. I tillegg har kommunen anskaffet avfallsbeholder 
for engangsgriller, molok, nye avfallsbeholdere for restavfall samt at den gamle landfaste 
brygga i badevika er skiftet ut med en ny bedre tilpasset universell utforming. 
 
Ottestadstien går gjennom kulturlandskapet i hele Ottestad og er etablert av grunneierne.  
 
Gillundstranda 
Området har en lang historie som trafikknutepunkt i Stange. Fra 1841 og utover mot slutten 
av 1800-tallet var det brygge og anløpssted for dampskip. Her var også poståpneri, ølutsalg og 
landhandleri. 
 
I vår tid og i mange år nå har Gillundstranda hatt tre hovedfunksjoner, 
- hytteby med omlag 70 hytter, båthavn med plass til ca. 120 båter (opparbeidet 1984) og en 
yndet badeplass som har vært i bruk til dette langt tilbake i tid. Badeplassen er privat 
eiendom, men har vært leid av kommunen siden midten på 90-tallet. Kommunen har i denne 
perioden foretatt en standardheving av området som har bestått i følgende: 
Publikumstoaletter og landfast brygge (kr. 133.000 statlige/ kom.), flytebrygge (seinere fast 
på peler med stupetårn), badeområde med sikringsbøyer (som på Nordsveodden), molok, 
avfallsbeholdere både for restavfall og engangsgriller (som på HIAS/Nordsveodden) og stativ 
med livreddningsbøye (som på HIAS/Nordsveodden ). 
 
Det kan nevnes at det er Stange og Vallset Musikkforening som har hatt renhold av 
publikumstoalettene og en del av søppelhåndteringen omtrent siden kommunen kom inn i 
bildet. 
 
 



 
Gillundsstranda, Stange     Foto: Stange kommune 
 
Samtidig med strandsoneprosjektet pågår prosjekt ”Strandhugg i Mjøslandskapet” som bl.a. 
går ut på å rehabilitere eksisterende bygningsmasse (strandsitterstuer mm) til utleieformål og 
å vurdere gjenoppføring av bygningsmasse i samme hensikt på lokaliteter der 
bolighus/bygningsmasse tidligere er dokumentert. 



 
Eksempel på vellykkede tiltak i strandsona i Østre Toten 
 
 
Det gamle industriområdet Kapp mjølkefabrikk  huser etter hvert mange ulike aktører og 
aktiviteter. Vi nevner kort noen funksjoner som er knyttet til Mjøsa og strandsona:  
Småbåthavn med gjesteplasser, Skibladneranløp, kulturarrangementer, kunstneratellier, 
serveringssted, Mjøsmuseets administrasjon og dokumentasjonssenter, Kulturskolen 
Mjølkefabrikken på Kapp for barn og ungdom, strandveg til Peder Balke-senteret og 
Pilegrimsled langs Mjøsa retning Gjøvik. 
 
 

 
 
Kapp mjølkefabrikk, Østre Toten      Foto: Scandicraft 
 
Panengen badeplass i Totenvika er oppgradert etter et lokalt initiativ, Panengens venner. Her 
er det skibladnerbrygge, utsettingsrampe for båter, gjestehavn, stupetårn, benker og bord samt 
kiosk med toalettanlegg. Panengens venner har stått for oppgradering og drift av området, 
mens kommunen har bidratt finansielt.  
Fra Panengen går det strandsti til Evjua som ligger 2,5 km lengre sør. Her er det 
campingplass, båthavn med gjesteplasser, badestrand og serveringsstedet Viken II.  
 
 
 


